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Dreptul criticei.
încă numai câteva zile ne des

part dela sfîrşitul anului. Peste puţine 
zile vom întră într’un nou an, peste 
câteva zile şi ziarul nostru va începe 
al doilea an al existenţei sale.

Când întemeietorii acestei foi au 
hotărît scoaterea ei, au pornit din gân
dul că este în sinul poporului român 
un curent nou, un curent ce zi de zi 
devine mai trainic: curentul activist, şi 
că avem lipsă de un organ care să re- 
presente acest curent, în care să se 
poată discuta paşii privitori la schim
barea politicei noastre de pasivitate 
spre o politică de activitate.

Cu vremea ni-s’a făcut apoi învi
nuirea, că atacăm persoane, că am scos 
foaia din adins numai ca se avem unde 
ataca bărbaţi cu merite neperitoare şi 
de-a lovi în aceia, a căror destoinicie 
şi hărnicie ne împedecă în munca 
noastră.

Nu, de o miie de ori nu! Noi nu 
am făcut câtuşi de puţin mai multe 
personalităţi, decât au făcut foile în 
cari s’au adus aceste învinuiri la adresa 
noastră Ba din contră, «Tribuna», «Tri
buna Poporului» şi «Gazeta Transilva
niei» au lovit mai des în bărbaţi ro
mâni decât am făcut-o noi. Nu este 
măr în care unul sau altul să nu fie 
atacat.

E  asta un rău inevitabil. Dreptul 
criticei ce-1 exerciază presa, stă mai 
presus de ori-ce discuţie. E  chiar che
marea presei să critice activitatea pu
blică a bărbaţilor noştri conducători, să 
tragă în discuţie toţi paşii lor ce-i fac 
ca representanţi ai poporului român şi 
să-şi spună vederile fără cruţare. Cel 
care are curajul să asume sarcina re- 
presentării, cel care nu se teme să des- 
voalte o activitate deschisă ce priveşte 
un public mai mare, să aibe şi tăria 
să rabde să i se spună adevărul, fie a- 
cesta ori cât de crud, să aibă tăria să 
rămână neclintit în faţa unei critice, a 
cărei motive au fost şi sunt aceleaşi 
motive româneşti cari îl inspiră pe el.

Dar unde se începe şi unde se 
sfîrşeşte activitatea publică a unui băr
bat? Cari paşi cad sub competinţa ju- 
dicaturei presei şi cari nu?

Pe cât de uşoară e întrebarea, pe 
atât de greu e răspunsul, mai ales că 
şi bărbaţii noştri politici contribue a 
mări încă zăpăceala cu voe, ca astfel 
mai uşor să poată pescui în tulbure.

Am fi ajuns acum unde am dorit 
să ajungem.

Da, am lovit şi noi în bărbaţi ro
mâni, fruntaşi, am arătat greşelile şi 
păcatele lor, dar am fost totdeauna con
duşi de interesul public, nici-odată de 
interese private. Aceşti fruntaşi nepu- 
tăndu-ne răspunde, au transplantat afa-1

cerea pe alt teren, s’au identificat cu 
instituţiunile în fruntea cărora ajunse
seră, s’au identificat cu ideile, ai căror 
propagatori ar fi trebuit să fie, dar nu 
au fost, şi au înfăţişat atacurile noastre 
îndreptate activităţii lor ca ţintind la 
discreditarea instituţiunilor conduse de ei.

E  de prisos să numim caşuri con
crete, pe fiecare cetitor inteligent, care 
a urmărit cu ceva luare aminte mersul 
politicei noastre, a trebuit să-l isbeascâ 
desele protestări publicate ca răspun
suri la atacuri anterioare: «că el tot
deauna a fost Român bun, că a făcut 
asta, ba aceea, că pe când venise el 
în oraşul sau satul acela, pe-acolo nu 
era nici urmă de mişcare culturală, ear 
acum... că respectivul corespondent face 
un rău serviciu causei române etc...»

Da, rău serviciu causei române. 
Nu este Român, fie însămnătatea lui 
cât de infinitezimală, care se nu-şi a- 
roage dreptul de-a considera descope
rirea celei mai mici greşeli, celui mai 
mic păcat —  de un rău serviciu adus 
causei române.

Aici zace răul, nu în atacuri. Zace 
în împrejurarea, că noi Românii ne-am 
obicinuit a fi omorîţi cu dragostea ce 
ne-o poartă fojle, ne-am obicinuit să ne 
vedem lăudaţi pentru cel mai mic pas 
ce-1 facem, fără să ne dăm seamă, în 
interesul unui scop românesc, şi ne ba
tem apoi emfatic pieptul, când, după-ce 
am făcut mulţi paşi de cari ne-am dat 
seamă că nu-s în folosul nostru, ne ve
dem apostrofaţi în foi.

«...şi respectivul corespondent face 
un rău serviciu causei române, când...»

Trebue să muncim să devenim ne- 
atîrnători, să ştim judeca şi tace deo
sebire între bine şi rău — în înţeles po
litic —  şi înainte de toate să ne câşti
găm tăria să recunoaştem, că am gre
şit, să ne îndreptăm şi să nu mărim 
răul mistificând opiniunea, plantând dis
cuţiile pe alt teren şi îndârjind astfel 
spiritele.

Cătră On. Alegători de deputat
ai cercului Ighiului.

La mai multe întrebări cu toată 
stima Vă declar, fraţilor alegători, că eu 
nu am repăşit ş i  nu voiu rep ăşi dela 
candidatura de deputat a  cercului Ighiu.

Eu am fost şi voiu fi totdeauna 
pentru  activitatea parlam entară,.

Deci mi-am ţinut de datorinţă, ca 
la recercarea mai multor alegători ro
mâni să primesc candidatura.

Mă voiu presenta în mijlocul sti
maţilor şi iubiţilor fraţi alegători în tim
pul cel mai scurt, aşa cum am promis.

La revedere!

Cu fiiască stimă:

Dr. Aurel Muntean.

In preajma alegerilor municipale.

Nu mai puţin decât de 29 ani am fost 
neîntrerupt membru în adunarea fostului 
scaun al Orăştiei, şi dela anectare, în muni
cipiul Hunedoarei. In acest restimp am re- 
presentat, fără considerare Ia posiţia mea a- 
tîrnătoare ca fost notar, totdeauna interesele 
alegătorilor mei români; această împrejurare 
a o dovedi chemaţi sunt acei puţini membri 
municipali români, cu cari împreună am luat 
parte chiar şi la desbateri acute naţionale, 
ba mi-aduc ca azi aminte, că am fost desig
nat din partea clubului român (Dr. Hodoş, 
S. Borlea, G. Secula, I. Papiu, B. Densuşam 
Dr. A. Tincu, T. Pop, R. Crainic, I. Simio- 
naş, S. Pop) şi alţii a face chiar eu propu
nerea de introducere a luptei, ca protocolul 
adunării municipale să fie purtat şi în limba 
română, care însărcinare cu plăcere o am 
primit. Acei domni, cari mai sunt în vieaţâ, 
îşi vor aduce aminte, că desbaterea înflăcă
rată a acestui obiect a ţinut o înainte amiază 
întreagă şi abia numai după amiazi s’a dărî- 
mat prin corniţele suprem de atunci Pogâny.

Abia a fost şedinţă municipală dela 
care am lipsit. S ’au sulevat chestii aievea na
ţionale şi când era la votisare, mulţi Români 
neatîrnători de altcum, însă fricoşi, părăsiau 
sala, încât abia rămâneam câte 6—7 inşi. 
Aşa la întroducerea deobligatoare a limbii 
maghiare în învăţământul popular şi multe 
altele. Nu-i vorbă, am plătit eu scump acea
stă independenţă, ca nime altul, dar n’am în
cetat nici de atunci încoace a-mi împlini cu 
sfinţenie chemarea de membru municipal.

Asa cred, că această introducere nu-mi > ’
va lua-o nime în nume de rău şi am ex
pus-o ca motiv, care stă în legătură cu cele 
următoare.

In adunarea municipiului dela 31 Maiu 
a. c., la cererea unor locuitori din comuna 
Pricaz, aparţinătoare cercului meu electoral, 
am interpelat pe vice-comitele, că are cunoş
tinţă despre aceea, că prim-pretorul Fodor 
Gyula a luat în anul 1893 dela corn. poli
tică Pricaz 1050 fi. şi în anul 1898 800 fi. 
cu scop de a cumpăra Murăşul mort de că
tră Bobâlna şi de cătră Foit pe seama co
munei şi că până azi ţine banii la sine etc. 
(Vezi interpelaţia deja publicată în „Activi- 
tatea“ în luna Iunie a. c.) In urma acestei 
interpelaţii, pe care doi locuitori din Pricaz 
au ascultat-o din galeria salei, atât corniţele, 
cât mai vîrtos vice-comitele mi-a făcut ob
servări aspre şi pe nedreptul, ear prim-pre- 
torului Fodor i-a dat prilej a cere însuşi 
cercetare în contra sa. In afacere apoi am 
fost ascultat (?) din partea vice-comitelui aici 
în Orăştie, cu care ocasiune am susţinut in
terpelaţia şi am cerut să cerceteze însuşi a- 
facerea agravatoare în comună, ceea-ce nu a 
voit. Aceasta au dorit-o şi locuitorii din 
Pricaz.

Aflu cu cale a notifica, că după inter
pelaţie prim-pretorul Fodor a mers însuşi la 
Pricaz şi a făcut (pentru ochi) cercetare în 
causa proprie (?) cu care prilegiu — afirmative, 
ceea-ce nici eu nici pîrîtoriu nu ştiu — ar fi 
dat un.libel de depunere despre banii, care 
i-a ţinut 8 respective 3 ani la sine.

La 16 Oct. a. c., adecă cu câteva zile 
înainte de adunarea generală de toamnă mi-a 
trimis pe cale ilegală, adecă prin însuşi prim- 
pretorul, un decis cu Nr. 19676— 601 data 
11 Oct. a. c., prin care este mântuit, că ar fi 
primit 1800 fi. dela comuna Pricaz ca bacşiş 
însă pentru procedura sa necorectă este aflat 
vinovat pe basa art. de lege 23 din anul

1886 §. 1 şi 9 şi îl pedepseşte cu înfruntare 
precum şi cu purtarea speselor de 29 cor. 
20 fii., având a restitui corn. Pricaz 600 cor. 
spese de călătorie luate dela comună. In mo
tivele acestui decis se constată, că prim-pre
torul Fodor Gyula a primit în anul 1893 
300 fi. spese de călătorie şi 722 fi. a patra 
parte a preţului de cumpărare, care din urmă 
sumă, neavând lipsă de ea, o a restituit co
munei la 15 Iunie 1901 (adecă 15 zile după 
interpelare).

Contractul s ’a încheiat cu ministrul de 
finanţe în luna August 1895 şi s'a înmanuat 
comunei la 3 Iunie a. c. (adecă 3 zile după 
interpelare. Ce coincidenţă?)

La 15 Iunie a. c. a făcut socoată cu 
comuna despre banii primiţi în 1893 şi a re
ţinut pe seama sa titulo spese 300 fl.

In anul 1899 din nou au mers locui
torii din Pricaz la prim-pretorul (eu şi Pri- 
căjenii ştim positiv că prim-pretorul a trimis 
după ei) să le cumpere Murăşul mort de că
tră Foit cu 3500 fl, a primit 850 fl. anti
cipaţie. Deoare-ce însă tîrgul nu s'a putut 
încheia, a dat aceşti 850 fl. deodată cu cei 
722 fl. la 15 Iunie a. c. (deşi membrii de 
comunitate au cerut pretorului Iosif Orbonas 
şi notarului loan Roşu să le arete unde sunt 
banii jurnalisaţi; aceştia le-a denegat cererea).

Deoare-ce prim-pretorul ratele mai sus 
amintite le-a primit spre scopul indigetat, a 
fost a se mântui de sub acusa aceea, că ar 
fi primit bacşiş. (Ce mai logică vicişpănească. 
D'apoi ori bacşiş, ori şap, ori-şi-ce, a ţinut 
banii comunei la el şi i-ar fi mai ţinut, dacă 
nu făceam interpelaţia, adecă : spală-mi co
jocul, da nu mi-1 uda).

Până aci motivele de mântuire. Acum 
urmează motivele pentru aplicarea pedepsei 
disciplinare, adecă a înfruntării.

Prin acelea recunoaşte păcătoşenia prim- 
pretorelui întru toate, că a procedat contrar 
legii şi că ar fi trebuit să ştie, că el ca or
gan controlativ este chemat a supraveghia, 
ear dacă a primit bani publici este dator a 
purta evidenţă regulată.

Recunoaşte că a doua sumă de 722 fl. 
i-a ţinut la el 1 an şi jum. şi numai după 
aceea i-a dat înapoi.

Anticipaţia speselor de 300 fl. pentru 
aceea trebue să o restitue, fiindcă nu a fă
cut particular de spese şi nu l-a aşternut la 
comitat spre aplacidare în termin de 15 zile 
(atunci poate i-ar fi putut şi păpa?)

O împrejurare uşurătoare este, că prim- 
pretorul până acum nu a mai fost pedepsit 
şi că Pricăjenii înşişi nu au cerut socoată. 
(Da cine să fi provocat pe atotputernicul 
Fodor Gyula la socoată?)

In urmă mai este şi acea împrejurare 
uşurătoare, că din această procedură nici îm* 
puternicitorilor şi nici comunei nu s'a căşu
nat pagubă. (Apoi cum stăm cn interesele 
după un capital de 1850 fl. pe 9 respective 
2 ani? Frumoasă mângâiere, că doară co
muna Pricaz are bani de pradă ?l)

Din toate aceste considerante aplicarea 
pedepsei (înfruntare) este motivată.

Până aci decisul vice-comitelui în ex
tras prescurtat, cine voeşte să-l cetească în
treg, îi pot servi.

Acest decis intenţionat nu I-am recurat, 
am făcut însă chiar acum arătare la minis- 
strul de interne, cu atât mai vîrtos, că am 
înţeles, că dl comite-suprem l-a recurat din 
oficiu şi ar fi zis, că se miră ce om este 
Bercian, face gură mare în congregaţie şi a- 
poi nu recurează.

Asigur însă pe dl comite, că de acum 
înainte voiu scrie mai multe lucruri, cari taie
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unul la un Ioc, în un partid închegat însă 
ucrativ.

Programul politic alternativ, după noi, 
nu are înţeles, atunci »Libertatea« va fi uu 
fac simile a unor foi cari sunt deja. Dacă 
ziceţi dlor 20 inşi A. şi Bv apoi nu vă ge- 
naţi a zice şi C. Dacă acceptaţi punctul 3 
construcţia următoare asemenea nu mai are Ioc. 
Alternativele de câtă, dacă, noacă, eacă nu 
au loc, atunci când este vorba de schimba
rea situaţei recunoscută deja de păgubitoare.

Nu cunoaştem pe cei grupaţi 20 sau 
100 de factori, cari profită de zicerea lui 
Tacitus : »Libertatea* este cel mai scump te- 
saur a l omului, însă ne vom convinge în cu
rând şi credem, că nu veţi lua în nume de 
rău, ici-colea, la câte o observare făcută cu 
scop curat, nefăţărit şi ducător la ţintă.

Ideile depuse de altcum în Articlu-Pro- 
gram sunt acceptabile, numai calea apucată 
este în câtva greşită.

Când este vorba de consolidarea puteri
lor, de luarea unei căli corespunzătoare şi de 
ajungerea unei ţinte atât de sublime, altcum 
trebue să se purceadă. Vom mai reveni, tot
deauna obiectiv.

Numele libertăţii este dulce, folosirea ei 
este delicioasă ş i abuzarea cu ea este atât de 
am ară9, a zis Cantu Caesar.
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afund în administraţia comitatului, având la 
dosar trebşoare ciudate din diferite comune 
şi zilnic vin la iveală, ca ciupercile după o 
ploaie caldă de vară. Suntem activişti şi ca 
atari vom desvolta activitate intensivă despre 
ramurile administrative, având numai presa 
la îndemână.

Nu să mire on. public, care mă cu
noaşte, că prim-pretorul Fodor a poruncit 
notarilor, cari mai toţi sub mine au depus 
examene de notari şi cărora le-am fost con
ducător, că să aleagă pe ori-şi-cine, chiar şi 
pe popa Moţa, numai pe Bercian nu, ca mem
bru în adunarea municipală.

L-a durut, îl doare şi-l va mai durea 
loviturile ce o să urmeze.

Una să şi-o însemneze, că dacă naţio
nalul institut de credit şi economii „Arde- 
leana“, cu care încă nu m am răfuit nici pe 
departe, nu-i ajuta chiar şi cu membrii sei 
trimişi la Romos, la tot caşul nu-şi putea juca 
halaripul.

Din vieaţa municipală voiu mai scrie, 
acestea le-ain scris pentru informarea publi
cului în preajma restauruţiunii comitatense.

Laurian Bercian, redactor.

Vasilie A, Urechiă.

Cel din urmă orator la înmormântarea 
neîntrecutului bărbat român a fost dl Luca 
Rusu, care a vorbit în numele Transilvă
nenilor:

»Nu grăbiţi I
Mai sunt inime îndurerate, a căror sus

pin nu-’l poate cânta gronistul armatei ro
mâne; mai sunt orfani a căror durere nu o 
poate representa România oficială prin glasul 
nici unui representant al său.

In numele acestor inimi îndurerate, es- 
cluse din jălania oficială, în numele acestor 
orfani depărtaţi, în numele Românilor Tran
silvăneni şi a presei de peste munţi, depun 
la acest sfânt mormânt omagiul dureros a 
lor 3 milioane de inimi, atât de adânc şi 
fără veste rănite prin moartea neobositului 
luptător conducător V. A. Urechiă.

Ce aţi pierdut? Şi ce plângeţi ;
Plângeţi perderea soţului credincios şi 

al părintelui iubit; plângeţi pe înaltul func
ţionar şi scrutător neobosit al trecutului apus, 
pe ilustrul profesor universitar; plângeţi pe 
marele bărbat de litere. Noi însă, noi Arde
lenii plângem pre preotul mare al cultului 
nostru; noi plângem pe apostolul neobosit 
şi pururea tinăr al cause naţionale, noi plân
gem scutul rupt şi spriginul perdut al unităţii 
inimilor române, idealul cel mai sfânt şi ma
re al neamului nostru 1

Ateneul, Academia, Senatul şi însăşi 
Ţeara va găsi între iluştri săi fii pe urmaşul 
care se ocupe cu vrednicie golul lăsat de 
acest preot al vremilor bătrâne.

FO IŞO A RA

O riginea R o m ân ilo r.
(Urmare şi fine.)

Numai acela poate aşa ceva afirma, 
care nu ştie, că posedem documente, care 
consună şi întăresc autenticitatea cronicei 
lui Anoimus.

Ceea-ce Dilmmler numeşte „lacherlicher 
Nationalstolz11, nu e mai mult, ba poate e 
mai puţin decât aceea, cu ce se fălesc mulţi 
profesori nemţi, deja răsboiul francez încoace?

Noi (Maghiarii) îl iubim pe scriitor (pe 
Anonimus) pentru-că e sânge din sângele 
nostru şi simţeşte la fel cu noi.

Acum suntem în clar cu toate, dar 
pardon dle Dr., când cineva se provoacă la 
un document, în caşul concret la istorie, nu 
are voe să aleagă şi culeagă tot ce-i con
vine, ear ceea-ce nu-i convine să respingă: 
sau totul sau nimic. Aceasta e un ce atât de 
elementar, încât n’are să fie cineva juriscon
sult pentru de a înţelege, ajunge mintea să
nătoasă a unui simplu ţeran. Căci una din 
două: sau este cronica Iui Anonimus auten
tică sau nu. In caşul prim e autentică şi cu 
privire la ocuparea Ardealului prin Tuhutum

Dar’ noi Ardelenii când şi unde vom 
afla un alt părinte: bun, cuminte şi plin de 
avânt ca şi adormitul în Domnul ? 1 Cine va 
mai culege de prin văile Carpaţilor plânge
rile şi prigonirile noastre spre a le vesti 
apusului luminat? Fraţii latini la al cui glas 
ne vor mai trimite vorbe de încuragiare în 
luptele ce le pui tăm cu duşmanii seculari ? 
Cine-’şi va mai ridica glasul autoritar împo
triva neomeniilor maghiare ?!

Ce aţi perdut şi ce-am perdut I
Părinte buni ce ne-ai părăsit nu după 

voia inimei tale, ci la porunca nestrămuta
telor legi fireşti, din lumea viselor, a păcii şi 
odihnei vecinice, aduţi aminte şi de noi, lu
minează mintea şi încălzeşte inima celor-ce 
mai servesc la altarul unde tu ai fost preot 
mare.

Vecinică pomenirea ta« 1 
Din vieaţa lui V. A. Urechiă.

Cât de mult a fost apreciat răposatul 
V. A. Urechiă, nu numai la Români, ci şi 

în străinătate, să poate vedea din următoarea 
schiţare:

V. A. Urechiă a fost senator şi deputat 
aproape fără întrerupere al judeţului Neamţ 
şi al judeţelor din Basarabia, ear’ după luarea 
Basarabiei a fost ales continuu la colegiul 
II. de Senat de Covurluiu, cu escepţie în ul
tima ligislatură.

Ministrul de culte în mai multe rînduri.
Membru în comitetul teatral mulţi ani 

fără întrerupere.
Preşedinte al Ligei-Culturale.
Membru fondator al Ateneului român 

şi după moartea lui Nicolae Kreţulescu, pre
şedinte.

Membru fondator al Societăţii Acade
mice Române şi în urmă membru şi preşe
dinte al Secţiunei Istorice a Academiei ro
mâne.

Membru al Societăţii Geografice Ro
mâne.

Preşedinte al comisiunei monumentelor 
istorice din ţeară.

Preşedinte al societăţii de cultură Ma- 
cedo-Română.

Membru al societăţii Ştiinţifico-literare 
din Iaşi.

Osebit membru al următoarelor insti- 
tuţiuni culturale din întreaga lume, unde 
veneratul nostru istoric era căutat şi măgulit 
pentru cunoştinţele sale şi hărnicia sa, aşa era:

Preşedintele Mantenanţei Felibrigiului 
Latin.

Preşedinte al societăţii ştiinţifice şi li
terare din Alais (Gard).

Preşedinte onorar al societăţii Heraldice 
Francese.

Preşedinte onorar al Institutului Aral- 
dico-Italiano.

Membru al societăţii de studii Japonezo 
Chineze.

Membru corespondent al Academiei 
spaniole.

n’ai voe să faci excepţiune pentru Ardeal, 
mai ales că nici n’ai motivat pentru ce a- 
nume ai făcut excepţiune.

In caşul al doilea, Maghiarilor le lip
seşte istoria despre ocuparea patriei; în acel 
cas tot ce s’a scris în această materie, ar fi 
poveşti şi ficţiuni. Atunci ar fi adevărat ce
ea-ce savantul german Dtimmler a zis despre 
cronica lui Anonimus, că aceea nici ca le
gendă (spătere Sage) nu poate avea trecere. 
Diimmler a înţeles laudele despre luptele 
Maghiarilor în Saxonia, Bavaria, Germania, 
Italia. Dar în acel cas s’ar devalva ca sim
ple poveşti tot ce Anonimus a scris şi cu 
privire la faptele Maghiarilor săvîrşite îp Un
garia.

Aveţi deci dreptate, dle Dr., când luaţi 
în apărare autenticitatea cronicei lui Anoni
mus, dar repet: atunci nu se poate face ex
cepţiune pentru Ardeal.

Şi ca să fie şi mai evidentă cronica lui 
Anonimus, Dr. Pauler pune faţă în faţă, pa
ralel, atât din cronica lui Anonimus cât şi 
din Cronica ilustrată raportul lui Ogmand, 
spionul lui Tuhutum, care fu trimis să vadă: 
ce tel de ţeară e Ardealul ? Apoi constată 
că ambii autori au trebuit să lucre din ace
laşi isvor, deoare-ce ambele cronici consună, 
deşi autorii nu s’au cunoscut.

Eată-le:

Membru al societăţii Economico-Ma- 
tritenze.

Membru al institutului Etnografic din
Paris.

Membru al societăţii geografice Italiană. 
Membru al societăţii Academice-Indo- 

Chineze.
Membru corespondent al institutului 

portugez din Coimbre,
Membru al altor congrese istorice şi 

literare.
Laureat al facultăţei de litere British 

Athenaeum.

Foaie nouă.
Avem înaintea noastră un Articol-Pro- 

gram, prin care se aduce la cunoştinţa unor 
adrese, din partea dlui Dr. Aurel Vlad, că 
vre-o 20 inşi au decis înfiinţarea unei foi 
numită »Libertatea», unde va apărea nu să 
spune, probabil că aici în Orăştie.

Ne pare bine că se recunoaşte agrava
rea situaţiei politice a naţiunii române zi de 
zi, (dar’ în 31 ani sunt foarte multe zile) şi 
mai tare ne îmbucură că aflăm soţi pentru 
de a conlucra la ieşirea din impasul în care 
am ajuns.

Cine vorbeşte de tactică trebue să aibă 
cunoştinţă şi de strategie, apoi când este 
vorbă de un popor de peste 3 milioane, noi 
credem, că numai o strategie bine chibzuită 
poate f i  aplicată, ear’ tactica rămâne a se 
manua de părţi unitare mai mici, precum 
comună, cerc, comitat. Dacă strategia în sine 
cuprinde toate recerinţele unui popor, părţile 
tactice au să opereze în cosonanţă şi în le
gătură şi dacă aşa să urmează, reuşita is- 
bânzii este sigură.

Că partidul naţional român de mult nu 
mai funcţionează, o am declarat când am 
înfiinţat noi »Activitatea» şi totuşi sub egida 
lui se dau manifeste, subscrise chiar şi de 
aceia, cari afirmă neexistinţa lui. Neînţelegere 
cam vădită.

Dacă cineva intenţionează sanarea nea
mului său, apoi nui permis ca să limiteze 
cercuri separate (cercul nostru, vostru, ce- 
lora etc.)

Activitate viuă 1 da, aceasta o am cerut 
săptămână de săptămână dela apariţia foii 
noastre încoace, însă durere numai în cercid 
nostru au aflat aderenţi.

Punctul 1 şi 2 l-am profesat şi punctul 
3 ne înveseleşte, că seamănă ca ochiu cu 
ochiu cu programul nostru, pentru-că el are 
în vedere schimbarea tacticei de pasivitate 
fa ţă  de parlament, în activitate.

Solidaritatea o acceptărn din toată ini
ma şi am dori ca eu, tu, el şi noi, voi şi ei 
să peară, să rămână pentru toată suflarea 
românească, menită a trăi sub o cârmuire ca 
a noastră maşteră, numai noi, adecă toţi ca

Anonimus C. 25.

„Domino suo de bonitate illius terrae 
multa dixit. Quia terra irrigaretur optimis 
fluviis, et quod in arenis eorum aurum col- 
igerent, et aurum terrae illius optimum esset“.

Cronica ilustrată.

„Dicitur autem regnum illud Erdeelu, 
quod irrigatur plurimis fluviis, in quorum a- 
renis aurum colligitur, et aurum terrae illius 
optimum11.

Un lucru e mai presus de ori-ce îndo
ială, anume că: ţeara aceasta s’a numit Ar
deal, înainte de a fi călcat picior maghiar pe 
acest pământ.

Că numele Erdeelu, e schimonosit din 
numele Ardealu, nu sufere îndoială. Termi- 
naţiunea e românească, dovadă că Români 
au fost aceia, dela cari au auzit acest nume. 
Dr. Pauler la pag. 160 ne spune că numele 
Erdeelu (dînsul îl pronunţă şi mai greşit, şi 
îl serie: Erdueleu) în ziua de azi ar suna: 
Erdâalja. Eu mi-aşi permite de a întreba: 
Per quam regulam ? Este, nu-i vorbă, în co
mitatul Târnava-mică un sat românesc cu 
numele Subpădure, pe care Maghiarii l-au 
tradus în Erddalja, dar din Erdeelu să faci 
Erddalja, aceasta se numeşte: r-â-râ, fogd-râ.

Dacă e vorba de curagiu, apoi sunt 
între Români unii atât de curagioşi, încât a- 
firmă sus şi tare, că numele Ardeal e nume

Convocarea a Il-a.
Nefiind faţă două treimi din numărul 

tuturor membrilor la adunarea generală con- 
chemată pe Dumineca trecută, a doua-oară 
conchem membrii «Reuniunii a doua de în 
mormântare din Deva» la

adunarea generală
ce se va ţinea Duminecă la 29 Decemvrie 
a. c., după ameazi la 2 ore în sala corpora
ţiei industrieşilor din loc, hotărîndu-se asupra

O b i e c t u l u i :

întregirea statutelor, ca reuniunea sir înfiin
ţeze şi prin alte comune filiale şcl.

Propunerea directorului cu recomanda
rea comitetului administrativ.

Vă aduc aminte, că la această aduna
re generală, după §. 18. din statute şi mai 
puţini membri hotărăsc, fără a băga în samă 
pe cei neveniţi la adunare.

Din şedinţa comitetului administrativ, 
ţinută în

De va ,  la 15 Decemvrie 1901.

Aug. A. Nicoară, Dionis Ardelean,
director. secretar.

Iubiţi membri:
Cu dragoste ne apropiăfn de Domnia- 

Voastră, membrii reuniunei. A acelei reuni
uni, căreia noi i-am dat naştere, ai cărei pă
rinţi buni am fost dela 1886, când am înfiin-

dacic; ear alţii zic că e nume, dat de legio
narii romani aduşi din Latium, din colonia 
romană cu capitala Ardea.

Eu fireşte nu afirm ce nu pot dovedi. 
Ne mai spune Dr. Pauler că localitatea care 
în secolul al XlII-lea se numia „Satureleu" 
(poate Saturău) azi sună: Sâtoralja-Ujhely.

Când am cetit acestea, mi-a venit a- 
minte fără veste o scenă petrecută în tinere- 
ţele mele, ca gimnasist în Cluj. Profesorul 
nostru, un preot din ordul piariştilor, într’una 
din zile vorbind, în decursul prelegerii, des
pre familiile nobile istorice, între altele a zis : 
„Nomina Hungarorum exeunt in tics et pics, 
uti: Kornis, Eszterhâzy". Tineretul, ştrengari 
precum eram, am strigat cu toţii deodată, ca 
la o comandă: „Vivat!" Urmarea a fost: dis
ciplinarea discipulilor.

Am consultat şi marele lexicon ma
ghiar „Pallas“ despre ocuparea Ardealului, a- 
colo tot pe basa cronicei lui Anonimus este 
reprodusă; ear eu, care în acest studiu al 
meu, singur de chestia ocupării Ardealului 
m’am interesat, şi cronicele maghiare încă 
numai cu privire la ocuparea Ardealului le-am 
consultat şi confrontat, am primit impresiu- 
nea, că Anonimus într’adevăr a fost, precum 
îl numeşte Dr. Pauler: „Un istoriograf serios, 
critic şi adânc cugetător". Aceasta caracteri- 
sare i-o face lui Anonimus Dr. Pauler, un 
bărbat erudit, membru al academiei maghiare, 
care a studiat, examinat, confrontat şi recti-
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ţat-o din nimic — Dumnezeu ştie cu câte 
osteneli şi năcazuri — aducându-o astăzi la 
o avere de aproape 6000 coroane în bani 
gata, după-ce am împărţit la 180 de familii 
sărace aproape 20,000 cor. în bani gata şi 
am ajutat biserica, copii săracilor din Deva 
şi biblioteca parochială cu sumuliţă frumu
şele. Ce vrem? Răspundem : filiale şi pentru 
săracii din alte comune, dela sate, cari să 
scape de cămătarii fără inimă, când moare 
tatăl ori mama pruncilor, rămaşi orfani. Ce 
este filiala, cum vrem s’o facem?

Filiala e o reuniune răsărită şi ocrotită 
din sinul reuniunii noastre; are acolo în sa
tul acela cassar şi comitet, ca şi reuniunea 
noastră, având însă îngrijirea noastră părin
tească.

Când moare vre-un membru din filiala 
comunei, Şoimuş de pildă, singuri ei, mem- 
prii filialei Şoimuş, îşi plătesc mortul lor 
membrii din reuniunea Devei nu plătesc ni
mic acolo. Dar nici membrii filialei Şoimuş 
nu plătesc când moare vre-un membru din 
reuniunea Devei.

Venitul curat ce rămâne la sfîrşitul a- 
nului din filia cutare, se bagă în fondul de 
reservă al reuniunii din Deva, din care fond 
ajutăm scopuri bune din Deva şi filiala cutare.

Un păcat strigător la cer săvîrşeşte a- 
sadar acel membru, care nu vine la aduna
rea generală de Duminecă, ori e contra lă
ţirii binelui din centrul Deva şi pe sate.

Acela e contra înfloririi reuniunii şi con
tra ajutorării sărăcimei de pe la satele noastre.

Bunul D-zeu Vă lumineze. Să ne ve
dem cu pace Duminecă 1

aceasta şi petiţiile de acest înţeles aşternute 
în anul curent sub Nr. 49 la Domnul minis
tru de agronomie şi la înaltul ministru re
gesc ungar de finanţe.

Direcţiunea rgească ungară de finanţă.

Deva, la 6 Noemvrie 1901.

Szikszay Kăroly m. p., 
dir. subst. reg. ung. de finance.

Pentru identitatea copiei

Kontz Aladâr 
dir. de cane. comit.

Onoraţii colectanţi sunt rugaţi a retri
mite listele pană la finea anului cu ori şi 
ce resultat.

Comisia agrară a com. Hunedoarei.

Nr. 69/901.

Scrisoarea Nr. 455533 a direcţiunei 
reg. ung. de finance o comunicăm cu acel 
adaus că aceia, cari voiesc să se bucure de 
avantagele plătirilor dării restantă în rate, au 
a-’şi înainta petiţiile întitulate ministrului reg. 
ung. de finanţe pe lângă acludarea atesta
tului comunal despre pagubele elementare 
suferite prin direcţiunea reg. ung. de finance.

Din şedinţa comisiunei agronomică ţi
nută la 9 Dec. 1901.

Din încredinţare:

Cunt Kun Istvăn,
ref. ecou.

V. Ztomşa,
pres.

m. p. L. Bercian, m. p.
actuar.

A p e l .

De v a ,  10/23 Dec. 1901.

Aug. A. Nicoară, 
director.

George Nicoară, 
cassar.

Spre ştire.

Copie Nr. 45522/1901 II.

Măriei Sale Domnului Ludovic Benedikty, 
ca preşedintelui comisiunn agrare din comita

tul Hunedoarei
în G u r a s a d a .

Înaltul Ministru ungar regesc de finan
ţe prin ordinul său înalt Nr. 72207 a îm
puternicit pe subscrisul director de finanţe, 
ca pentru acei plătitori de dare, cari să ocu
pă cu agricultura şi în urma loviturilor ele
mentare au ajuns în atare stare că nu pot 
plăti la termin datoriile lor de dare, pe 
lângă disposiţiile de asigurare până la 1 Iu
lie 1902 să le conceadă rate de plătiri avan- 
tagioasă, dacă pentru aceasta petiţionează 
conform §. 48. c. XLIV din anul 1883. 
Despre ce să încunoştiinţează cu acel adaus, 
că totodată a primit resolvare în chestia

Pentru despărţementul Asociaţiunii
Orăştiei au mai întrat ulterior contribuiri 
dela: Elia Popovici, preot, Şibişel 2 cor.; 
Nicolae Ştefănescu, proprietar, Şibişel 50 fii.; 
Ioan Caliman, învăţător, Şibişel 50 fii.; Ni
colae Todea, preot, Almăşel 2 cor., Gizela 
Cibean, proprietară, Almăşel 1 cor., George 
Bunea, econom, Almăşel 40 fii.; Nicolae 
Crişan, econom, Almăşel 30 fii.; Ioan Bunea, 
econom, Almăşel 30 fii.; Nicolae Beca, eco
nom, Almăşel 20 fii.; Petru Giurgiu, econom, 
Almăşel 20 fii.; Ion Lucâcel, învăţător, Balşa 
1 cor.; Ion Crişan, econom, Balşa 30 fii.; 
Ion Ţăndău, econom, Balşa 40 fii.; Candin 
Cristea, notar cerc. Bozeş 2 cor.; Eugenia 
Cristea, notărăşiţă, Bozeş 2 cor.; Octavian 
Sâbău, preot, Bozeş 1 cor.; Iosif Boca, Va- 
lea-Mare 1 cor, 40 fii., George Noja, econom 
Valea-Mare 1 cor.; Ioan Bălşan, preot, Bul
buc 1 cor., Rozalia Bălşan, preoteasă, Bul
buc 1 cor.; Pavel Costea, econom, Bulbuc 
1 cor.; Ion Blaga, econom, Curpeni 1 cor.; 
Dimitrie Ivaşcu, preot, Mermenzău 1 cor.; 
Petru Borza, econom, Mermenzău 1 cor.; 
Teodor Cristea, preot, Băcâia 1 cor.; Ion 
Stanciu, econom, Băcâia 1 cor. Laolaltă 
24 cor. 90 fii.

Suma contribuirilor cu cei din „Acti- 
vitatea“ nr. 48 152 cor. 90 fii.

anuarului nostru la 1 coroană şi ne luăm voe 
a ne ruga cu toată căldura de oameni noş
tri de bine : să binevoiească a procura anu
ar ul nostru şi astei a ne face posibilă scoa
terea anuarului II.

S i b i i u ,  26 Noemvrie 1901,

Comitetul 
din Sibiiu».

^Reuniunii sodalilor români

In vederea consimţământului general, cu 
care publicul român a întimpinat iniţiativa 
„Asociaţiunii11: de a pune obiceiul felicitărilor 
de Anul nou în serviciul culturii noastre na
ţionale, subsemnatul birou adresează acum, 
în preseara unei noue aniversări, un călduros 
apel cătră toţi iubitorii culturii poporului ro
mânesc, ca şi de astă-dată să adopte în nu
măr cât se poate mai mare răscumpărarea 
felicitărilor de Anul nou, şi să doneze su
mele de răscumpărare tondului „Casei Na
ţionale11.

Lista răscumpărărilor se va publica în 
ziare şi în o mică publicaţiune festivă, ce pe 
ziua Anului nou se va trimite tuturor per
soanelor, cari îşi vor răscumpăra felicitările.

Pe această cale vom menţinea părţile 
frumoase şi plăcute ale obiceiului felicitărilor, 
ne vom reaminti prietenii noştri, şi ei îşi vor 
aduce aminte de noi, — gândurile noastre 
se vor întâlni, şi uniţi prin un frumos act al 
iubirii de neam, vom sărbători laolaltă noua 
aniversare cu inimi încălzite de cele mai no
bile sentimente. De altă parte vom fi scutiţi 
de o mare pierdere de timp şi de eventua
litatea penibilă, dar numai cu greu evitabilă, 
de a trece cu vederea la felicitările de Anul 
nou pe careva dintre prietenii noştri.

La începutul secolului în care. am în
trat, vom ridica prin obolul nostru pentru 
fondul „Casei Naţionale11, un frumos monu
ment începuturilnr culturale ale poporului ro
mânesc.

S i b i i u ,  la 18 Decemvrie 1901.

Biroul „ Asociaţiunii pentru literatura română 
şi cultura poporului român".

V. Tordâşianu,
preşedinte.

/. Apolzan, 
notar.

N 0 UTĂTI

Dela „Reun. sodalilor rom. din Sibiiu".

ficat toate cronicele existente, ear ca resul
tat, întru apărarea lui Anonimus pronunţă: 
„Noi îl iubim pe autor, pentru-că e sânge 
din sângele nostru şi simţeşte la fel cu noi11.

Eu din parte-mi asemenea declar la 
rîndul meu, că: Noi Românii încă stimăm 
memoria vestitului notar al regelui Băla, pen
tru-că deşi el nu e „sânge din sângele nos
tru, şi n’a simţit la fel cu noi11, cu toate a- 
cestea avuse puterea morală de-a eternisa un 
adevăr istoric, pe care nimănui nu i-a succes, 
nici îi va succede de a-1 răsturna.

Cea mai eclatantă dovadă despre va- 
jrioarea şi autenticitatea cronicei lui Anoni

mus va fi monumentul, ce i-se va ridica din 
banii dăruiţi de Maiestatea Sa Regele.

Puţine cuvinte apoi voiu termina, Pe 
timpul lui Anonimus, pe semne, încă nu era 
inventat proverbul maghiar: „Szolj igazat ’s 
betorik a fejed11 (grăeşte adevărul şi ţi-se va 
sparge capul).

Putea bietul Anonimus să rămână pen
tru totdeauna cel mai clasic istoric maghiar, 
dacă nu-1 puneau păcatele sale să ne spună 
în cronica sa că: „Văzând Valachii moartea 
domnului Gelu, dând mâna dreaptă, au ales 
de bunăvoe domn al lor pe Tuhutum, şi au 
întărit credinţa cu jurământ, în locul ce se 
numeşte Esculeu. Din acea zi Tuhutum a 
stăpânit acest pământ în pace şi fericire11.

Şi nu care cumva să credeţi că singur

Anonimus o păţeşte astfel; de loc nu I Trăim 
în era minunilor. Chiar regele Sfântul Ştefan 
nu-i scutit de cele mai grave şi totodată mai 
nemeritate imputări, pentru marele păcat, ce 
l-a făcut prin mărturisirea, că: Ungaria e un 
stat poliglot.

Renumitul baron Weselânyi Miklos a 
rostit în casa magnaţilor din Budapesta în 
27 August 1848 un lung discurs între a- 
plause frenetice, în care arată că : „naţiunea 
maghiară a erezit tristul sfat al Sfântului Şte
fan, de a privi Ungaria de ţară poliglotă. 
Acest sfat apasă ca un blăstăm asupra Ma
ghiarilor. Şi că Maghiarii n’au încercat de a 
contopi pe celelalte popoare, pe care le-au 
găsit aici (adecă pe Români) ear azi Maghiarii 
nici prin forţă, nici prin numărul lor nu sunt 
în stare să-i desnaţionaliseze11.

Apoi constată că: „Românii într’adevăr 
sunt descendenţii vechilor Romani. O dove
deşte aceasta figura (făula) lor, fisonomia lor, 
trăsurile obrazului, portul lor, datinele lor, şi 
mai presus de toate limba lor. In fine pen
tru-că ei înşişi se numesc pe sine în limba 
lor Români11.

S i b i i u ,  în luna lui Sept. 1901.

Iosif Ster ca Şuluţu.

Anuarul I.

Cu scop de a pune în mâna meseria
şului şi a cărturarilor noştri o carte care să 
cuprindă istoricul primei şi celei mai vechi 
reuniuni de meseriaşi şi în legătură cu aceasta 
mersul în desvoltarea meseriilor la noi — 
am scos încă anul trecut I-ul anuar al Re
uniunii. Ca acest op să fie mai atrăgător, mai 
de folos, am dat în el pe lângă fotografiile 
bărbaţilor cari au stat aproape de meseriaşi, 
şi biografia actualului president onorar şi 
întemeietor al reuniunii, a dlui Nicolae Cris
tea ; frumoasa şi instructiva caracteristică, ce 
i-o face dl Ioan Slavici neuitatului prim pa
tron al reuniunii Andreiu baron de Şaguna, 
fost archiepiscop şi metropolit; a naşului 
steagului reuniunii, P. S. Sale dlui Nicolae 
Popea, episcopul Caransebeşului; a fostului 
ei vice-president şi actual membru onorar 
Nicolae Simtion, tipograf, şi a regretatului 
fost comerciant Antoniu Bechnitz, care a 
pus temelie unei fundaţiuni cu menirea de 
a se procura şi împărţi^ între membri cărţi 
folositoare şi instructive.

Cartea noastră, precum se învederează 
din cele permise, poate ocupa loc de onoare 
pe masa fie-căruri cărturar al nostru. Suma 
învestită în acest op întrece cu mult peste 
400 coroane, pe cari le-am acoperit din îm
prumuturi contrase dela fondurile şi funda- 
ţiunile noastre. Preţul căiţii l’am statorit cu 
1 cor. 20 bani, ce de abea stă în proporţie 
cu spesele avute la procurarea clişeurilor, cu 
tipariul, broşatul, etc.

Dorinţa noastră de a scoate cu înce
putul anului viitoriu anuarul II, care să cu
prindă întră altele şi date interesante despre 
laudabila mişcare iniţiată în ultimii doi ani 
de oameni binevoitori şi cu inimă cătră 
causa clasei noastre de mijloc — trebue, 
este neîncunjurat, să o încopciem de vân
zarea exemplarelor, ce le mai avem din pri
mul anuar. In acest scop am redus preţul

A V I  SI P rin  aceasta vestim, ca 
sS se ştie, că dela 1 Ianuarie 1902 
st. v. reducem (scădem) preţul abona
mentului pentru ţerani (plugari) cu 
jumătate. Adecă „ A c t i v i t a t e a “  va 
costa, dar numai pentru plugari pe 
un an 2 fi. sau 4  coroane.

Administraţia.

Onoraţii abonenţi ai 
„Activităţii" cari sunt în 
restanţă cu preţul foii, 
sunt rugaţi a-şi plăti da
toria în terminul cel mai 
scurt. Cugete fieştecare 
restantier, că edarea si 
expedarea unei foi este 
împreunată cu cheltueli 
mari.

—  Producere de gax  pentru acetylen 
din petroleu brut. Revista engleză „Petro
leum11 raportează despre o invenţie de mare 
însămnătate şi adecă: producerea gazului de 
acetylen din petroleu brut; după încercările 
făcute se produc din un picior cubic de pe
troleu 1500 picioare cub. de gaz. Este cu
noscut că lumina acetylenului întrece în pri
vinţa frumseţii şi ieftinătăţii pe cea electrică; 
după noua metodă îi este asigurată acestei 
lumini o introducere universală, deoare-ce 
costul ei se reduce la un minimum; se lu
cră într’acolo, ca ori-ce pericol de explosie 
să fie delăturat.

—  Calendarul  „Bibliotecii pentru toţi11 
pe anul 1902 este o publicaţiune, care, pe 
lângă partea calendaristică, cuprinde o mate
rie literară şi umoristică anume aleasă pen
tru a putea fi cetită în familii. Această ma
terie e datorită celor mai iluştri scriitori ai 
ţerii şi pe lângă ea calendarul „Bibliotecii 
pentru toţi11 este bogat ilustrat. Scopul mo
ral şi cultural al „Bibliotecii pentru toţi11 re
comandă mai bine ca ori-ce calendarul ei pe 
anul i902. Preţul 50 bani. In provincie se 
trimite franco contra valoarei în mărci poş
tale. A se cere: Editorului „Bibliotecii pen
tru toţi11 Leon Alcalay, Bucureşti (România).

—  Un oraş uriaş.  O statistică engleză 
constată, că Londra are 6 milioane 500.000 
locuitori. Poporaţiunea creşte în fiecare an 
cu 80.000 suflete. Tot la 3 minute se naşte 
un om şi tot la 5 minute moare unul. 
Londra are mai mulţi Jidani ca Palestina, 
mai mulţi Scoţi ca Edinburgul, mai mulţi 
Irlandezi ca Belfastul, mai mulţi catolici ca 
Roma. Lungimea stradelor ei e de 13.000 
chim. Tot la 100 locuitori sunt 31, cari n’au 
esistenţă asigurată. In listele poliţiale sunt 
induşi 220.000 de pungaşi de profesiune. 
In Londra se consumă în fiecare an 400.000 
de vite, 1 mii. 500.000 berbeci, 8 mii. de 
paseri, 400 mii. punţi de peşte, 500 mii. 
ostrigi (scoici), 500 mii. litre de bere,
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institut de credit şi economii, societate pe acţii.

Reşedinţa societăţii: Orăştie (Szâszvâros, Broos).

Birourile societăţii se află In oasele proprii:
(Strada Berăriei nr. 12, lângă posta regească).

Capital social 100.000 cor.

Operaţiunile

— V ră b iile  f i  u s to ro iu l. S  a constatat, 
că vrăbiile nu şuieră mirosul de ustoroi (aiu), 
care împrejurarae se poate exploata cu suc
ces ca să depărtăm vrăbiile dela locurile, unde 
nu dorim să le avem. E  suficient a acăţa un 
căţel de usturoiu la locurile, cari voim să le 
ferim de vrăbii, şi putem fi siguri, că de 
acele locuri nu se va mai apropia nici o 
vrabie. Aşa scrie cel puţin o foaie germană 
de specialitate. Noi n’am controlat până 
acum adevărul acestei constatări, avem însă 
încredere în foaia germană de specialitate.

— O d a r e  c iu d a tă  i- se propusesă oda
tă renumitului ministru de finanţe din Franţa 
Colbert — anume o dare pe talent, pe pu
terea spirituală. Propunătorul era de părere 
că în caz dacă singuraticii cetăţeni şi-ar da 
cualificaţia spirituală, statul ar da de venituri 
frumoase. Deşi mai frumoase, fireşte, apoi 
dacă statul ar cualifica cetăţenii, căci nime 
n’âr avea de obiecţionat dacă ar arunca 
asupra lui o dare cât de mare, mai ales că 
darea asta ar forma pentru respectivul cetă
ţean un fel de hârtie de valoare. Colbert, 
nu-i vorbă, înţălesă partea bună şi amăgi
toare a propunerii, dar’ totuşi nu se putu 
decide s’o pună în pracsă. »Ar trebui anume 
să aruncăm o dare mare, din punct de ve
dere al onorului, asupra unor persoane dela 
cari n’am voi să cerem dare* — răspunsă 
el — »Şi curtea Maiestăţii Sale va fi hotărît 
în contra acestei dări, care pe nedreptul ar 
arunca o sarcină mare pe maioritatee aris
tocraţiei*. Şi propunerea a rămas propunere.

1092—1901. văgrh. sz.

Ârveresi hirdetmeny.
Alulirt birosâgi vegrehajto az 1881. 

âvi LX . t.-cz. 102. §-a ărtelmăben ezen- 
nel kozhirrâ teszi, hogy a szâszvârosi 
kir. jârâsbirosâg 1901. âvi Sp. II. 426/3 
szâmu vâgzâse kovetkeztâben Dr. Mun
tean Aurel szâszvârosi iigyvăd ditai

kăpviselt Mihăilă Jânos kosztesdi lakos 
javâra Romosân Bazil kosztesdi lakos 
ellen 102 kor. s jâr. erejâig 1901. evi 
szeptember ho 27-ân foganatositott 
kielâgitâsi vâgrehajtâs utjân lefoglalt âs 
1000 kor. 10 fillârre becsiilt kovet- 
kezo ingosâgok u. m.: hizzo sertâs âs 
bârlet kovetelâse kiilonfele gabona 
nemiiekbol nyilvânos ârveresen ela- 
datnak.

Mely ârverâsnek a szâszvârosi kir. 
jârâsbirosâg 1901. evi V. 723/2 szâmu 
vâgzâse folytân 102 kor. tokekovetelâs, 
ennek 1901. âvi januâr ho 11 napjâtol 
jâro 5%  kamatai, vâlt6 dij âs eddig 
osszesen 79 kor. 60 fill.-ben biroilag 
mâr megâllapitott koltsâgek erejâig 
Ludesden a vizi malomban leendo' esz- 
kozlâsâre 1902. âvi j a n u â r  hâ 4  nap- 
jâ n a k  dâlelotti 8  â rd ja  hatârido'ul kitii- 
zetik âs ahhoz a venni szândâkozok oly 
megjegyzessel hivatnak meg, hogy az 
erintett ingosâgok az 1881. âvi LX . 
t.-cz. 107. âs 108. §-a ărtelmăben kâsz- 
pânzfizetâs mellett, a legtobbet igâronek 
sziiksâg esetân becsâron aiul is el fog- 
nak adatni.

Amennyiben az elârverezendo in- 
gosâgokat mâsok is le âs feliilfoglaltat- 
tâk, âs azokra kielâgitâsi jogot nyertek 
volna, ezen ârverâs az 1881. âvi LX. 
t.-cz. 120. §. ârtelmeben ezek javâra is 
elrendeltetik,

A befolyando vetelâr biroi letâtbe 
helyeztetik.

Kelt Szâszvâroson, 1901. âvi decz. 
hâ 21. napjân.

Rdcz Â rpdd,
kir. bir. văgrehajtd.

A) primeşte depuneri spre fructifi
care.
a) depuneri fără anunţ până la 100 

cor. 5 1/,% .
b) depuneri mai însemnate cu anunţ 

de un an cu 6% .
c) depuneri făcute de biserici, şcoale, 

corporaţiuni culturale ori cu scop
de binefacere cu 6% .

Contribuţia eraria ld  pentru  su 
mele depuse se plăteşte p rin  institut.

Regulamentul special pentru de
puneri se cuprinde în libelul de de
puneri.

Depuneri, ridicări şi anunţări se 
pot face şi prin postă şi se resol- 
vează fără întârziere.

B) Acoardă credite personale pe 
lângă cambii sau obligaţii cu cavenţi.

C) Acoardă împrumuturi pe efecte.

societăţii sunt:

D) Acoardă împrumuturi pe lângă 
siguranţă hipotecară.

E) Institue ramul de amanetare pe 
aurituri, argintării, pe lângă disposi- 
ţiile legale existente, procurându-şi 
concesiunea forului competent.

F) Cumpără şi vinde efecte pu
blice, pe cari în cas de lipsă le poate 
lombarda.

G) Cumpără şi vinde realităţi.
H) Cumpără şi vinde ori-ce lu

cruri mobile.
I) Tot felul de întreprinderi co

merciale şi economice, în societate 
cu alţii ori singură.

K) Finanţează patente.
L) Arendează şi exarendează rea

lităţi şi alte drepturi şi întreprinderi 
de tot soiul.

Direcţiunea.

0000000000000000

Sz. 1662— 901. 
bvghto.

Ârveresi hirdetmeny.
Alulirt kikiildott vâgrehajtâ az 1881. ăvi LX. t.-cz. 102. §-a 

ărtelmăben ezennel kozhirrâ teszi, hogy a puji kir. jârâsbirosâgnak 1901. 
evi V. 624. szâmu vâgzâse âltal dr. Hauer Sândor budapesti iigyvăd 
âltal kâpv. Gottschlig Âgoston budapesti bej. kereskedo czâg vâgrehaj- 
tato javâra Kozâk Lajos kereskedo' petrosenyi lakos văgrehâjtâst szen- 
vedett ellen 407 kor. 28 fiii. toke, ennek 1901. ăvi junius ho 17-ik 
napjâtol szâmitando 6%  kamatai V3 %  vâltodij âs eddig osszesen 97 
kor. 10 fillâr perkoltsâg kovetelâs erejâig elrendelt kielâgitâsi vâgrehaj- 
tâs alkalmâval biroilag lefoglalt a puji kir. jbirosâgnak 1901. V. 641 sz. 
văgzese âltal dr. Pâsztor Jozsef budapesti iigyvăd âltal kăpviselt Liszer 
âs Droth czâg javâra 39 kor. hâtr. to'ke, ennek 1901. februâr l-tdl 
jâro 5%  kamatai âs eddig osszesen 65 kor. 58 fiii. perkoltsâg, a puji 
kir. jbirosâgnak 1901. V. 804 sz. vâgzâse âltal dr. Ornstein Jakab bâcsi 
iigyvăd âltal kăpviselt Volk Henrich javâra 363 kor. 44 fiii. to'ke, ennek 
1901. julius 31-t6'l jâro 6%  kamatai eddigi osszesen 44 kor. 90 fiii. 
perkoltsâg, a puji kir. jârâsbirosâgnak 1901. V. 860 sz. vâgzâs âltal 
dr. Muntean Aurâl szâszvârosi iigyvăd âltal kâpv Bidu N. Vaszilie ja
vâra 57 kor. 50 fiii. tâke, ennek 1901. junius ho 17-tol jaro 5%  ka 
matai âs eddig osszesen 55 kor. 50 fiii. perkoltsâg, a puji kir. jbirăsâg- 
nak 1901. V. 985 sz. vâgzâse âltal dr. Schulhof Zsigmond dâvaj lakos 
iigyvăd javâra 50 kor. toke, eddig osszesen‘49 kor. perkoltsâgkovetelâsek 
erejâig ugyanazon văgrehâjtâst szenveddk ellen elrendelt kielâgitâsi vâ- 
grehajtâs alkalmâval biroilag feliilloglalt âs 1374 korondra  becsiilt hâzi 
butorzat, bolti âllvânyok âs felszerelâsek, valamint 9 liqueres hordobol 
âllo ingosâgok nyilvânos ârverâs utjân eladatnak.

Mely ârverâsnek az 1901. V. 624/4, 641/2, 860/2, 985/2, 804/2 sz. 
kikiildâst rendelo vâgzâsek folytân a helyszinân, vagyis Petrozseny 
kozsâgben văgrehâjtâst szenvedett hakâsân âs bolti helyisâgâben leendo 
eszkozlâsâre 1902-ik iv i ja n u â r  ho g-ik napjdnak ddlelotti 11  â rd ja  ha- 
târidoiil kitiizetik âs ahhoz a venni szândâkozok ezennel oly megjegy- 
zâssel hivatnak meg, hogy az ârintett ingosâgok ezen ârverâsen az 
1881. LX. t.-cz. ’ 07. §-a ărtelmăben a legtobbet igârânek becsâron 
aiul is eladatni f  Jiiak.

Az elârvere " '•< 5 ingosâgok vâtelâra az 1881. âvi LX . t.-cz. 108. 
§-âban megâllapic eltetelek szerint lesz kifizetendo.

Kelt Puion,-8 r  , âvi deczember 12-ân.
’ cr. tu f K)su £13 '

(3) 1— 5* -orcs - --------------

Ităcz J 6zsef, 
kir. bir. v6grehajt<5.

Circulare =  
Bil. de visită 
Invitări = =  
Bilanţuri =  
Acţii = ^ =  
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Placate = =  
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Preţ Curent. 
Anunţuri=  
Registre 
Imprimate =  
Couverte =  
Bilete de cun. 
Etc. etc. etc.

3£xistă deja de 13 ani şi este pre
văzută cu t o t  f e l u l  d e  m a t e r i a l  
n e c e s a r ,  ca ori-care altă tipografie.

1Institutul tipografie  

<î5S8) „ S ^ in e r v a *  (5S?j>

pe lângă că efectueşte o r i - c e  c o 
m a n d e  r e p e d e  şi cu p r e ţ u r i  m o d e 
r a t e ,  se îngrijeşte totodată ca t o a t e  
a c e l e a  s ă  f i e e s t e t i c  l u c r a t e  şi  
f ă r ă  erori.

Până de present se bucură de sprigi- 
nul celor mai îndepărtate oraşe. Dovadă 
aceasta despre p r o m p t i t u d i n e a  şi 
a c u r a t e ţ a  cu care efectueşte o r i - c e  
l u c r a r e .

Ca unica t i p o g r a f i e  românească în 
acest mare comitat, se roagă de bine
voitorul sprigin al celorlalte 1 n s t i t u te 
rom., precum şi al privaţilor. Â -

&

„MINERVA" institut tiopgrafiic în Orăştie.


